

企业家日报

2025年12月19日 星期五

乙巳年 十月三十

今日 8 版

第314期 总第11617期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

历史性时刻! 海南自贸港正式启动全岛封关

- 海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”
- 中国对外开放具有里程碑意义的标志性举措
- 助力全国构建新发展格局的“重要落子”
- 新时代中国改革开放的示范

■新华社记者 邹多为 吴茂辉



●在海南洋浦经济开发区拍摄的洋浦港口岸，其既是海南自贸港8个对外开放口岸之一，又是10个“二线口岸”之一。新华社记者 蒲晓旭/摄

的重要落子”。

海南地处连接太平洋、印度洋的要道，是进入中国大市场的桥头堡。在百年变局加速演进的背景下，海南自贸港的封关运作具有特殊的战略意义。

从一座边陲小岛到开放前沿，海南锚定打造引领新时代对外开放重要门户，把制度集成创新摆在突出位置，“一线”放开，实施

一系列自由便利进出举措；“二线”管住，对“一线”放开的内容实施精准管理；岛内自由，在海南自贸港内各类要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放，持续完善自贸港政策制度体系。

“封关”对普通人意义几何？

首先，到海南出差、旅游、生活如常，不需要任何额外证件。其次，对于文旅消费“买

买卖”，将有更好的体验。此前，11月1日优化调整的海南离岛免税政策，进一步扩大商品类型，一些热门商品悉数纳入免税范围，让“全球购”更加方便实惠。

封关，是海南自贸港新阶段的开始。这片开放高地正以更大的开放，与世界共享发展机遇，成为“新时代中国改革开放的示范”。(转自新华网)

牧原食品首席财务官高瞳： 积极融入国家社会需要

■本报记者 李代广



执行高于国家标准的企业标准，守护百姓餐桌安全。我们的目标是把好肉生产出来，把生产成本降下来，让大众都能花平价的钱，吃高品质的肉，享受高品质生活。

第二，担起生态责任：以绿色发展守护绿水青山。践行“不转嫁成本、不遗留隐患、不推卸责任”的发展理念，通过科技创新，不断破解养猪环保难题。实现养猪零排放。

第三，担起乡村振兴责任：以产业力量助力共同富裕。牧原持续发挥产业优势，探索联农带农机制，惠农富农。带动农民就业，免费给周边农户使用，实现资源100%利用，变废为宝。对猪场做全场防渗处理，常态化

监测，以100年持续发展为标准，保障生态无隐患。创新空气过滤猪舍，做到除臭、灭菌、降氨、减雾霾，破解了养猪臭气难题，促进村企和谐。推动低碳养猪，牧原每公斤猪肉碳排放强度0.905kgCO₂e，为行业一半，达到国际领先水平。

过去30年，牧原用产业扎根乡村，带动一方致富；用创新守护绿水青山，共建美好家园；用爱心回馈社会，传递企业温暖。未来，我们将继续坚持创造价值，承担更大的责任，为助力乡村振兴贡献更大的力量。

截至目前，累计吸纳13万余人就业，在

牧原集团的赋能培养体系下，昔日“面朝黄土背朝天”的农民，成长为懂技术、会操作设备的“养猪工程师”，人均年收入超13万元。推广种养循环，帮助农民种好地。

牧原创新“猪养田，田养猪”循环农业模式，将养殖中产生的猪粪尿经处理后转化为优质肥料，通过支农管网无偿供应给周边农户使用，替代化肥，提升地力，促进粮食增产，农民增收。2024年服务农田472万亩，助农增收13.53亿元。

高瞳表示，近5年，累计助农增收超50亿元。构建产业互联，带动养殖户专业化生产。现在我们带动1.27万养殖户，共同发展。把易养的仔猪交给农户养，帮助养殖户做猪病防控的赋能，养殖户专业育肥，不再承担母猪的风险，投资少，见效快，风险小，简单省心，带动农户专业化生产，共同致富。开展聚爱助学活动，助力教育事业发展。捐赠10亿元，助力河南农业大学创建世界一流农业大学。累计捐赠4.14亿元，助力乡村教育发展，覆盖优秀教育工作者、学生近80万人次。

过去30年，牧原用产业扎根乡村，带动一方致富；用创新守护绿水青山，共建美好家园；用爱心回馈社会，传递企业温暖。未来，我们将继续坚持创造价值，承担更大的责任，为助力乡村振兴贡献更大的力量。

从“精准滴灌”到“全域赋能” 川西北气矿多措并举筑牢人才根基

处置等核心需求，创新建立“培训需求矩阵+班组年度培训计划”精准化培训模式，通过集训赋能、实践演练、专项攻坚、竞赛评比、课题研究等多维路径，实现“因材施教”全覆盖。为强化培训质效，气矿不断完善培训管理体系，科学编制2025年员工培训计划，梳理工作流程并编制实用手册，同时推进安全消防培训基地资源优化整合，持续夯实培训硬件基础。

在能力提升方面，气矿举办2期兼职培

训师业务能力提升培训班，选拔兼职培训师、高技能人才开发高质量培训视频课件，有效丰富培训资源供给；推荐8名班组长参加集团一线站队提质增效专项培训，同步优化方案、总结经验，为集团公司班组长大赛蓄力备战。“线上+线下”相结合的岗位练兵与“大培训、大比武、大提升”活动常态化开展，为技术技能人才搭建起竞技比拼、切磋提升的优质平台。在2025年全国首届碳排

放监测员竞赛中1人摘得银牌；西南油气田公司检维修及变配电工种竞赛中2名员工获个人铜牌，气矿获评优秀组织奖，在网络安全攻防技术大练兵中斩获团队三等奖。

培育青年搭台赋能，成长之路“保驾护航”。气矿紧扣“青年之需”，扎实推进“智慧团建”平台应用，联合举办团干部培训班，全面提升团务工作规范化水平与团干部业务能力。

[紧转P2]

清晨的阳光洒进海南省东方市新龙镇的海南顺程农业开发有限公司哈密瓜种植基地。日前，公司总经理李伯友俯身轻叩一枚即将成熟的哈密瓜，清脆的回响让他露出满意的神色。

八年前，他怀揣让更多人在农业领域致富的梦想来到海南省东方市创业。如今，他创立的海南顺程农业开发有限公司已成为东方市农业企业出口与纳税的标杆——年纳税超4000万元，产品远销海外。

从100亩到600亩，从内销为主到远销海外，李伯友用八年时间在海南东方市的热土上，谱写了以现代农业技术做强哈密瓜产业、促进乡村全面振兴的华章。而公司的哈密瓜种植基地带动了上百名当地村民增收致富，则是他最为满意的成绩单。

彭
许
尔
生
沈
俊

一颗哈密瓜的“甜蜜”致富经

访海南顺程农业开发有限公司总经理李伯友

种，但在东方市种出了更佳品质。”他介绍，这里的哈密瓜糖度高达21%，果肉多汁，富含维生素A、C及钾、铁等微量元素。

公司投资建设了智能化温室大棚，引入远程监控系统和智能灌溉设备，实施精准式农业生产管理。公司秉承生态种植理念，农药使用量减少30%以上，食品安全等级得到提升，确保产品达到出口标准。公司还建立了严格的质量追溯体系，每一颗瓜都能通过食品安全管理系统查询追溯其生长、销售全过程。

让海南哈密瓜向海外持续“甜蜜”输出

2023年，李伯友迈出了关键一步——出口。当第一个货柜18吨哈密瓜发往马来西亚时，顺程农业的哈密瓜开启了首次“海外之旅”。

“我们边学边做，现在出口流程已经很熟练了。”李伯友说，公司自主经营出口业务，如今还建立了“抢鲜”出口模式，与海关部门合作实现“随报随检”，整体通关时效提升50%以上。

李伯友介绍，海关的“随报随检”模式让公司在市场竞争中占得先机。“下一步我们将重点开拓中东、欧盟等高端市场，通过标准化种植、品牌化运营提升国际竞争力，让海南特色农产品在国际市场持续‘甜蜜’输出。”

目前，顺程农业的哈密瓜已出口到马来西亚、新加坡、加拿大、泰国、越南、俄罗斯和中国香港等国家和地区。国际市场上严苛的食品安全标准倒逼着种植技术的持续升级。“国外消费者特别喜欢我们的瓜，复购率很高。”李伯友说，公司正在申请全球良好农业规范认证，为进入更为广阔的市场做准备。

乡村振兴路上的“甜蜜”事业升华

在顺程农业的基地，长期务工的当地村民有40多人，采摘旺季时超过百人。村民符大姐在这里工作三年了，她说，“每月能挣3000多元，还能照顾家里老人孩子。”

目前公司年纳税额达4000多万元。“企业做大了，就要承担更多社会责任。”李伯友说，公司通过“公司+基地+农户”模式，带动周边农户共同发展，推进乡村全面振兴。

[下转P2]

正大集团薛增一：

海南自贸港全岛封关运作是投资中国的重大机遇

陆

就

可

免

进

口

关

税

。

他还表示，正大集团将继续扩大现代农业产业项目投资，深化咖啡等热带特色高效农业项目全产业链发展，利用加工增值政策，积极拓展食品加工和国际贸易，打造更具竞争力的现代农业产业链。

(赵叶苹 邹多为)

据新华社报道，正大集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一在新华社17日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，海南自由贸易港启动全岛封关运作，将带来更开放的贸易环境、更高效的要素配置，是外资企业投资中国的大机遇。

薛增一介绍，正大集团自1988年海南建省时便来到海南投资发展，如今在当地总投资额已达20亿元。2024年销售额达到6亿元。海南自由贸易港启动全岛封关运作后，企业将享受到多重政策红利，为企业提升国际竞争力、开拓中国市场提供强有力的支持。

他以在海南的咖啡业务为例表示，通过自贸港原辅料“零关税”政策，以“两头在外”模式开展进出口贸易，企业可以减免咖啡生豆进口环节8%的关税和13%的增值税，显著降低了原料成本。

“加工增值内销免关税政策也为企业发展带来重要利好。”薛增一说，比如，从海外采购的咖啡生豆，如果在海南加工增值达到或者超过30%，出岛内销到大

陆就可以免征进口关税。

他还表示，正大集团将继续扩大现代农业产业项目投资，深化咖啡等热带特色高效农业项目全产业链发展，利用加工增值政策，积极拓展食品加工和国际贸易，打造更具竞争力的现代农业产业链。

(赵叶苹 邹多为)

据新华社报道，正大集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一在新华社17日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，海南自由贸易港启动全岛封关运作，将带来更开放的贸易环境、更高效的要素配置，是外资企业投资中国的大机遇。

(赵叶苹 邹多为)

他还表示，正大集团将继续扩大现代农业产业项目投资，深化咖啡等热带特色高效农业项目全产业链发展，利用加工增值政策，积极拓展食品加工和国际贸易，打造更具竞争力的现代农业产业链。</div